

17 декабря 2021 г.

## **БЕЛАРУСЬ**

### **Эксперты ООН признали задержание белорусского журналиста Романа Протасевича произвольным и потребовали его освобождения**

RSF и шесть других организаций гражданского общества приветствуют точку зрения, высказанную Рабочей группой ООН по произвольным задержаниям (РГПЗ ООН), признающую, что белорусский журналист Роман Протасевич стал жертвой произвольного задержания и призывают международное сообщество оказать давление на Беларусь с целью освобождения Романа Протасевича и прекращения уголовного дела против него.

В принятом заключении РГПЗ ООН решительно поддержала доводы подписавшихся организаций о том, что содержание г-на Протасевича под стражей соответствует определению произвольного лишения свободы по четырем отдельным пунктам. РГПЗ, при этом, выразила «крайне серьезную озабоченность» его физическим и психическим состоянием и отметила неспособность белорусских властей адекватно отчитаться за свои действия в своем ответе на представление РГПЗ. Более того, в заключении подчеркивается, что белорусские власти необоснованно говорят о подстрекательстве к насилию, с единственной целью подавить «отстаивание интересов многопартийной демократии, демократических принципов и прав человека», уточняя, что арест и задержание г-на Протасевича «связан исключительно с его журналистской деятельностью, его свободы выражения мнений и собраний» и «совпадает с общей схемой, выявленной УВКПЧ и Специальным докладчиком по ситуации с правами человека в Беларуси».

В заявлении, поданном в РГПЗ 13 июля 2021 года, международный юрисконсульт Александр Прецанти (партнер Global Diligence LLP) совместно с Международным партнерством по правам человека (IPHR), Хельсинкским фондом по правам человека, Норвежским Хельсинкским комитетом, Article 19, организацией «Репортеры без границ» (RSF) и Всемирной организацией против пыток (ВОПП) обратился к РГПЗ ООН с просьбой признать задержание г-на Протасевича произвольным и потребовать его немедленного освобождения. В частности, в представлении утверждалось, что содержание г-на Протасевича под стражей равносильно произвольному лишению свободы на основании того, что:

1. белорусские власти не смогли установить правовые основания для содержания под стражей г-на Протасевича;
2. арест и содержание под стражей г-на Протасевича основаны исключительно на его журналистской деятельности;
3. г-н Протасевич подвергся серьезным нарушениям своего права на справедливое судебное разбирательство; и
4. целью ареста и содержания под стражей г-н Протасевича стали его политические взгляды.

Журналист Роман Протасевич – гражданин Беларуси, проживающий в Литве. 25 октября 2020 года минский суд признал телеграм-канал Nexta, бывшим редактором которого является г-н

Протасевич, экстремистским. В результате Протасевичу было предъявлено обвинение в нескольких уголовных преступлениях, включая организацию массовых беспорядков и разжигание социальной ненависти, что карается лишением свободы на срок до 15 лет.

23 мая 2021 года Роман Протасевич летел рейсом авиакомпании Ryanair из Афин (Греция) в Вильнюс (Литва). Незадолго до того, как самолет должен был покинуть воздушное пространство Беларуси, экипаж получил приказ изменить курс и совершить аварийную посадку в аэропорту Минска, до которого его сопровождал белорусский истребитель. После приземления белорусские правоохранительные органы поднялись на борт самолета и арестовали Романа Протасевича и его подругу.

С самых первых минут задержания Роман Протасевич подвергался многочисленным нарушениям его прав. Белорусские власти ограничили ему доступ к выбранному им адвокату, с которым он не имел возможности встретиться как минимум четыре дня после ареста; белорусский государственный телеканал транслировал его принудительное признание г-на Протасевича; белорусские власти, несмотря на явные признаки жестокого обращения с ним во время содержания, под стражей отказали в независимой медицинской экспертизе физического и психического состояния г-на Протасевича. С 23 июня 2021 года г-н Протасевич находится *de facto* под домашним арестом в секретном месте. Утверждается, что так называемая «Луганская народная республика» также предположительно запросила экстрадицию г-на Протасевича, что представляет для него серьезный риск пыток и/или смерти.

Мы призываем международное сообщество, в частности государства-члены Организации Объединенных Наций, оказать необходимое давление на белорусские власти, чтобы:

- немедленно и безоговорочно освободить Романа Протасевича;
- прекратить уголовное дело против г-на Протасевича; и
- предоставить г-ну Протасевичу право на компенсацию и другие виды возмещения ущерба.